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Коллективные проекты и информационные технологии
Сейчас многие преподаватели большое внимание стали уделять проектной деятельности школьников. Коллектив нашей школы – не исключение. 

Я не буду подробно останавливаться на терминах, что такое проектная деятельность и почему она востребована современной школой. На эту тему защищена не одна кандидатская – это «модная» тема. Учителя информатики стоят, как правило, в авангарде учителей по организации деятельности создания проектов. Во всяком случае, трудно себе представить какой-либо проект без применения информационных технологий. Ведь, как минимум его надо защитить, а тут уж без презентаций, видеороликов никак не обойтись.

В своей работе я стараюсь больше внимания уделять проектной деятельности учащихся.  На сегодняшний момент было выполнено  столько проектов, что возникла необходимость в их классификации.  Я приведу пример, классификации, которую я применяю в своей работе:
Классификация по составу участников проекта: 

· индивидуальные. 
Выполняются одним человеком, как правило, могут использоваться во время учебного процесса, в рамках обычных уроков.
· проекты малых групп. 
2, максимум 3 человека, могут использоваться и в рамках обычных уроков, и во внеурочной деятельности.

· групповые проекты. 
4 и более человек. Такие проекты рассчитаны на длительное время, минимум на четверть, требуют специальной координации, деления на более мелкие подгруппы. Как правило, такие проекты выполняются  во  внеурочные часы,  в специально отведённое дополнительное время.

Выполняемые проекты можно также классифицировать по содержанию:

· тематические проекты
Посвящены какому-либо событию,  явлению, процессам. 
Например, такие яркими проектами стали у нас в гимназии проекты, посвящённые 65-летию Победы в Великой Отечественной войне , год истории.  К итоговой конференции «Защита проекта» принимались и индивидуальные, и проекты малых групп, в том числе семейные проекты. 
Например, выпуск школьного журнала «ЖГГ» тоже можно отнести к тематическим проектам, поскольку у каждого номера редакция выбирает Тему номера, например, посвященная учителям (К дню учителя) или Здоровьеразвивающие технологии, как обобщение опыта работа в гимназии в этом направлении к Международному симпозиуму…
предметные проекты.
Выполняются по материалам какого-либо предмета из перечня школьных дисциплин ( в том числе и по информатике и ИКТ), с обязательным согласованием с учителями предметниками. Последнее время стало принято лучшие проекты выставлять на Конференции, проводимые во время Недели науки  и защитывать как переводные экзамены.
· проект на свободную тему. 
В этом случае со мной, как с учителем информатики, согласовывается  форма выполняемого проекта - либо сайт, либо программа, либо презентация, либо публикация, сроки  выполнения и форма защиты проекта.

С ребятами всегда оговариваются определённые правила и формы защиты проектов. Конечный результат может быть представлен  в виде   печатной продукции (с обязательным вариантом в электронном виде), это может быть и несколько «продуктов» (доклад, презентация, буклет, анимация, открытка и т.д.).
 Защита же выполненного проекта тоже  может проходить в разных формах: защита проекта на конференции, выступление на семинаре, дискуссии, индивидуальное собеседование, выпуск в тираж газеты и т.д. 

Можно также ввести классификацию и по возрастному принципу, Потому что одно дело – проект старшеклассника. Другое дело – пятиклассника. Существует мнение, что проектную деятельность можно применять лишь в старших классах, что до такой формы надо дорасти. Я тоже придерживаюсь этой точки зрения.  Однако сделаю оговорку. Если детей не готовить к этой форме работы, то и в старших классах у них ничего не получится. Поэтому я практикую – мини-проекты: то есть формулирую очень конкретные для детей задачи, иногда показываю примерные образцы, оговариваю сроки – 1-2 урока, неделя и т.д. и форму принятия работы, форму консультаций  и т.д. Так появляются их первые работы: расписание занятий, генеалогическое дерево, игры для младшего брата, электронные открытки, первый буклет и т.д.
Наиболее сложной и трудоёмкой в плане организации, я считаю коллективные проекты.  Эта форма работы появилась у меня в арсенале в процессе работы школьной Flash-студии.
Flash-студия была создана в школе в 2003 году. До некоторого времени  Flash-студия существовала как факультативный курс. 
В рамках занятий студийцы изучают основы и законы мультипликации, на практике знакомятся с различными школами анимации. Здесь занятия можно разделить на 2 типа: 
· знакомство с возможностями различных программ и работа с различными периферийными устройствами (сканер, микрофон, планшет и т.д.) и 
· создание проектов (мультфильмов, гэг-анимаций, заставок, титров фильмов, клипов и т. д.). 
Конечно, эти занятия пресекаются друг с другом. Поскольку, начиная работу над тем или иным проектом, ребята сталкиваются с проблемами отсутствия тех или иных знаний и навыков. Тогда приходиться  эти пробелы вместе с ними восполнять (зачастую и в индивидуальном режиме). Проблемы часто возникали при составлении сценарных планов. В своей работе я приглашаю на занятия  и профессиональных художников, звукорежиссёров, режиссеров, программистов. Такие занятия обычно проходят в виде мастер-классов.

Такую форму работы, как Мастер-класс, я использую и на уроках, когда показываю детям свои творческие работы, рассказываю и объясняю, как можно выполнить такую работу.  Потом школьники пробуют создать свои «продукты» используя представленную технологию. Некоторые мои творческие работы и работы учащихся, вы можете увидеть на нашем сайте в разделе «Компьютерное творчество» (  http://oglazunova2007.narod.ru/ )
Flash-студия стала для меня своего рода экспериментальной площадкой, где мы с ребятами «придумываем» интересные формы, задания, которые я потом использую на уроках, а качестве консультантов, помощников  выступают студийцы.

Я не очень люблю слово «технологии», хотя оно часто используется сейчас в педагогике. Мне кажется, что оно должно больше применяться в производстве, на конвейере. А в работе с людьми, тем более с детьми  не должно быть «одинаковых» уроков,  одинаково написанных учебников, программ, где «шаг влево, шаг вправо» воспринимается как  педагогическое отступничество. Это не значит, что не должно быть определённого стандарта в образовании, который должен знать школьник, не должно быть учебников. Просто каждый учитель должен творчески подходить к  каждому уроку, к каждому классу и каждому ученику. А возможности для этого есть, например,  модульный принцип обучения, возможность переставлять определённые темы в последовательности изложения, внутри тем  можно варьировать в зависимости от усвоения учеником программы… 
В этот раз хочу рассказать о выпуске школьного журнала «ЖГГ»  в 2009, 2010, 2011 гг. 
Проект «ЖГГ» подразумевает создание  и выпуск журнала. Журнал выходил примерно 1-2 раза в четверть.

 У нас сложилось традиционное распределение ролей в редакции: ответственный редактор, художник –оформитель, ведущие традиционных рубрик (Музыкальный салон, Литературный салон). Редакция «собирает» статьи, стихи, проводит анкетирование, вообщем, готовит номер к выпуску.
Попробую выделить некоторые этапы выполнения работы.

Первый этап. МОЗГОВОЙ ШТУРМ.

На этом этапе придумывается тема номера, накидываются варианты статей и других форм (стихи, анкеты и т.д.) Распределяются обязанности. 

Второй этап. РАЗРАБОТКА ПРОЕКТА И МАКЕТА
Все статьи «собираются» у ответственного редактора, он осуществляет общую координацию через личные встречи, через группу «Вконтакте». Раз в неделю проходят координационные встречи, где уточняются темы статей, происходит корректировка планов…
Третий этап. ВЫПУСК ЖУРНАЛА.
На последнем этапе происходит конечная сборка журнала, печать и размещение на школьном сайте. Кроме того, у нас есть стенд, на который мы вывешиваем статьи текущего номера. Один из номеров «поступает» в школьный музей.
В этом году журнал испытывает серьезные трудности. Инициативная группа выросла. Основной возраст редакции был 8-9 класс. Я в это время была их классным руководителем и, конечно, я координировала эту реальную общественно-полезную деятельность своих подопечных. Сейчас, на уроках информатики, в рамках зачёта по теме «Текстовый редактор»  восьмиклассники, которые у меня учатся, должны выпустить свой номер классного журнала.  Надеюсь, вскоре вновь образуется новая инициативная группа по регулярному выпуску школьного издания – журнала «ЖГГ»
В заключение, хочется отметить, что коллективные проекты, хоть и более трудоёмкие, менее понятны, с точки зрения учебного процесса для окружающих, но результат получается глубокий и интересный, в том числе не только в сфере формирования компетенций, связанных с освоением информационных технологий, но компетенций, лежащих в области человеческих отношений, умений строить партнерские отношения в коллективе, умений согласовывать свои позиции и творческие изыскания с другими людьми. 
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